

牢记总书记殷殷嘱托

## 重点

习近平总书记在广东考察调研时的重要讲话在湛江广大干部群众中引起热烈反响:

# 备感温暖备感振奋欣欣鼓舞 将全力建设省域副中心城市

**新快报讯** 4月10日至13日,习近平总书记在广东省湛江、茂名、广州等地考察,深入企业、港口、农村等进行调研。总书记的到来,让湛江广大干部群众备感温暖、备感振奋、欢欣鼓舞,大家一致表示要牢记总书记的嘱托,以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加务实的措施全力建设省域副中心城市。

## 推动特色产业实现新跨越

近年来,湛江牢固树立大食物观、大农业观,打造全国水产种业“硅谷”,大力发展战略性新兴产业。湛江海关一级调研员黄恩表示:“总书记到湛江考察调研,是湛江几百万人民翘首以盼的大事、好事。我和大家一样都感到非常激动。作为湛江土生土长的干部,我见证了湛江的水产业发展,现在越来越多的人通过水产业知道湛江,认识湛江。总书记这次莅临湛江考察调研,一定会给湛江新一轮发展赋予新的十分强大的动能。湛江一定会按照总书记的要求,充分发挥好自己的海洋渔业、特色农业、钢铁石化以及大港口、毗邻海南自贸港、背靠西南、中南腹地等优势,通过全市人民共同努力,实现高质量、高速度和高水平发展!”

广东省人大代表、广东茗皇茶业有限公司董事长李丹说,总书记考察国家863计划项目海水养殖种子工程南方基地,体现了他对农业高质量发展的高度重视。“作为农产品企业,我们一定要乘着这股东风,推动茶产业高质量发展,树立起廉江红乌龙的地域品牌标杆,推动红乌龙茶叶生产、加工、贸易、流通等转型,把廉江红乌龙茶打造成为粤西乃至广东茶产业的亮丽名片。”

湛江红树林国家级自然保护区,是我国红树林面积最大、分布最集中的自然保护区。总书记在考察时来到位于保护区东部的麻章区湖光镇金牛岛红



■渔民在“海上牧场”起网收鱼。  
受访者供图

树林片区,察看红树林长势和周边生态环境。他强调,这片红树林是“国宝”,要像爱护眼睛一样守护好。

得知总书记到来的消息,新湛江人何文琪内心十分激动:“我毕业于广东海洋大学,毕业后机缘巧合留在湛江工作。这几年,我见证了湛江这几年的快速发展,环境越来越好。总书记到了湛江麻章区湖光镇金牛岛红树林片考察,关注生态保护,这让我很感动。作为年轻一代,我将继续努力,不断提升自身素养,在我自己热爱的岗位上继续发光发热,为建设美丽湛江,推动高质量发展贡献力量。”

## 打造水陆交通运输综合枢纽

徐闻港项目是广东与海南相向而行的“头号工程”。在徐闻港,总书记听取广东省提升交通基础设施互联互通水平、对接海南自由贸易港建设相向发展等工作汇报,他指出要把“黄金水道”和客货运输最佳通道这篇大文章做好,

把徐闻港打造成连接粤港澳大湾区和海南自由贸易港的现代化水陆交通运输综合枢纽。

湛江市乌石镇中心小学教师许媛媛毕业于广东财经大学,是个土生土长的徐闻人。她说:“听闻总书记莅临徐闻考察,身为徐闻人的我内心非常激动和自豪。总书记走进了徐闻港,了解当地交通基础设施互联互通水平,心系徐闻港与海南自贸港对接发展,这让作为教育工作者的我备受振奋。我们除了输送贸易资源,还可以让海南省的教育资源和徐闻的教育资源互通,推动徐闻教育事业发展。”

## 努力优化配置好水资源

总书记还来到徐闻县大水桥水库,了解环北部湾广东水资源配置工程情况,指出广东要把水资源优化配置抓好,加快全面推进水资源配置工程建设,推动解决区域发展不平衡问题,尽早造福广大人民群众。

近年来,湛江经济社会发展迅速,

但水的问题也制约了工农业生产和群众生活水平的提升。环北部湾广东水资源配置工程的开工建设,可以大幅度提高粤西地区特别是雷州半岛的供水保障能力。

湛江市粤海水务投资集团有限公司董事长龙厚军表示,粤海水务员工将以老一辈水利建设者为榜样,继承和发扬东深供水建设者群体的时代楷模精神,矢志献身水务事业,努力提高粤西地区供水安全保障能力。粤海水务将依托环北部湾广东水资源配置工程,加快构建湛江城乡供水的主骨架和大动脉,为湛江市高质量发展,建设省域副中心城市提供有力的安全水保障。

湛江经开区乐华街道观海社区居委会主任宋晓霞表示,作为一名基层“河长”,将以自身行动践行这份责任,认真开展巡河、治河、护河工作,做到守水尽责、守水有责、守水负责,推进实现“水清、岸绿、河畅、景美”的目标,让家乡碧水长流。

## 茂名广大干部群众热议习近平总书记重要讲话:

# 聚焦特色产业和协调发展 推动综合实力整体跃升

**新快报讯** 4月11日,总书记来到茂名市高州市根子镇柏桥村,了解当地发展荔枝等特色种植业和文旅产业等情况。总书记在考察调研过程中的重要讲话,在茂名广大干部群众中引起热烈反响。大家纷纷表示,要始终牢记总书记的殷殷嘱托,聚焦特色产业发展、城乡区域协调发展等工作,加快推进茂名高质量发展、推动综合实力整体跃升。

## 借“荔”前行做强特色产业

“要进一步提高种植、保鲜、加工等技术,把荔枝特色产业和特色文化旅游发展得更好”……总书记的殷殷嘱托催人奋进。

高州市根子镇元坝村党总支书记、村委会主任吴勇光说,过去五年,元坝村在党的领导下,因“荔”而美,因“荔”而富。接下来,该村将做优做强荔枝产业,实现农文商旅融合发展,示范带动周边区域致富增收,打造独具特色的乡村风貌带,建设宜居宜业和美乡村。

茂名市农业农村局农产品质量安全

监管科科长袁志林表示,将牢记嘱托,通过大力培育发展荔枝优良品种、培育发展荔枝绿色食品和地理标志农产品,进一步提高荔枝产品品质,加大宣传力度,提高茂名荔枝知名度,打造茂名荔枝国字号品牌,推动荔枝增产增收。

借“荔”扬帆,茂名围绕荔枝、龙眼、化橘红、沉香、三华李、罗非鱼、预制菜等重点和优势产业,全产业链打造“五棵树一条鱼一桌菜”等若干个百亿特色产业。

信宜市人大常委会副主任、钱排镇党委书记俞淮竟说,钱排镇三华李总产值达到17.5亿元,全镇人均三华李单项收入达到2.2万元。今后工作中,钱排镇以发展三华李产业为振兴乡村的第一抓手,不断擦亮产业品牌,拓宽产品销售市场,提高产品品质,强化种植管理技术和电商营销技能培训,推动“农文旅”深度融合发展,决不辜负总书记的关怀和殷切期望。

茂南区公馆镇荔枝塘村党总支书记彭康说,总书记对“土特产”的关心

重视,激励着大家继续潜心创新。“我们准备向罗非鱼的干制品、预制菜发力,研发打造一批罗非鱼产品礼品,让消费者来了有东西看、有礼品带回家。”

茂名市“百千万工程”指挥部办公室干部梁水英说,总书记到茂名考察调研并作了重要指示,感到特别振奋,备受鼓舞。“我们将把‘百千万工程’抓细抓实抓到位,蹄疾步稳推动各项工作有章有法开展,推动县镇村进一步强起来、富起来、旺起来,努力让茂名老百姓生活越来越美好。”

## 加速推进城乡协调发展

总书记指出,推进中国式现代化,必须全面推进乡村振兴,解决好城乡区域发展不平衡问题。

当前,茂名正深化落实“百县千镇万村高质量发展工程”,推进“百墟千村振兴计划”,高标准建设5个样板墟、6个示范群和若干示范带,构建“以点为基、串点成线、连线成片、聚片成面”的乡村振兴格局。

茂南区金塘镇委书记黄建业说,将牢记总书记嘱托,完整、准确、全面贯彻新发展理念,抓住油城墟建设机遇,对墟镇扩容提质,联动墟村,全面带动镇域功能布局,并依托露天矿生态公园,以点带面推动曾经的“工业锈带”变成“生活秀带”。

“对我们海边乡村来说,美丽的滨海风光也是特色优势。我们通过晏镜疍家墟项目,不仅提升了塘霞村的乡村风貌,更让当地的特色产业、文化在延续中升级。”电白区南海街道晏镜社区第一书记刘明璐说,将按照总书记指引的方向,推动特色文化旅游发展,不断拓宽村民增收致富渠道。

茂名市农业农村局局长车东耀说,将深入贯彻落实总书记重要讲话精神,以产业、市场、科技、文化“四张牌”为主抓手,擦亮“茂名荔枝”区域公用品牌,把茂名建设成为世界荔枝产业中心、研发中心、交易中心、文化中心,构建全球最具竞争力的荔枝优势产业带,打造“小特产”升级“大产业”的样板和富民兴村的重要产业。